1. Как организовать адаптацию ребенка к детскому саду.
Цель — познакомить родителей с процессом адаптации детей в детском саду.

В период адаптации в детском саду важно заслужить доверие ребенка и обеспечить ему чувство уверенности и защищенности. Учитывая то, что ключевой фигурой, обеспечивающей безопасность и защиту для маленького ребенка, является взрослый, целесообразно при первом посещении дать малышу возможность познакомиться с воспитателями, которые возьмут на себя заботу о нем в детском саду. Совместная игра — та деятельность, которая сразу сближает ребенка и взрослого. Также дети с удовольствием рисуют, лепят вместе с воспитателем. Ребенок должен убедиться, что в детском саду безопасно и интересно.
Для того чтобы человек чувствовал себя комфортно, ему необходимо иметь уголки «частной жизни». Так, хорошо, если собственный шкафчик ребенок выбрал самостоятельно и прикрепил на него  принесенную из дома наклейку или взял ее из предложенного воспитателем набора. В следующий раз малыш пойдет в сад к «своему> шкафчику. То же самое можно сказать и о выборе кроватки. Надо показать новичку, что все дети могут приносить из дома игрушки, которые они берут с собой в постель во время тихого часа.
Если же малыш напуган и явно не хочет идти в детский сад, то пробные встречи необходимо повторить еще несколько раз.
Первую неделю ребенок приходит в детский сад накормленным и остается в группе в течение 2—3 часов в присутствии мамы (бабушки, других родственников). За это время он осваивает новые для него помещения, знакомится с другими детьми. Если малыш в xopoшем  настроении, активен, легко отпускает родителей, они могут оставлять его в группе одного на те же 2—3 часа уже со второго дня.
Держась за вашу руку, чувствуя вашу поддержку, он многое смо​жет. Не откажите ему во внимании и заботе!

Ухаживая за маленьким ребенком, делайте все ласково и тер​пеливо.

Жизнь малыша достаточно однообразна, в ней преобладают раз​личные бытовые процессы: он только пришел в детский сад и раз​делся, как надо готовиться к завтраку, только поел — надо одеваться на прогулку, только разделся — надо мыть руки и обедать, только поел — опять надо раздеваться, ложиться спать и т.д.
Дневной сон очень нужен дошкольнику. Ведь запас его энергии невелик, он быстро устает и нуждается в отдыхе. Часто капризы, раздражение, слезы ребенка связаны, прежде всего, с недосыпа​нием.

Итак, главное, к чему вы должны стремиться в первые недели пребывания ребенка в детском саду, — чтобы он освоился в новой обстановке, привык, решил для себя, что воспитатель — совсем как мама.

Родителям не следует проявлять излишнюю настойчивость — пусть помогают малышу во всем, о чем он просит. Однако тех детей, кото​рые не умеют что-то делать, надо терпеливо учить, одновременно помогая. Ребенок должен чувствовать: вы учите его для того, чтобы он мог все делать сам, как большой. Каждое прикосновение ваших рук должно быть приятно ему. Одевать, кормить, причесывать детей надо ласково. Желательно при этом разговаривать с ребенком.
Среди задач родителей можно выделить: постоянное одобрение малейших проявлений самостоятельности у малыша, стремление поддерживать ребенка, вселять в него уверенность, чувства спокой​ствия и эмоционального благополучия. Хвалите его за любое дости​жение, оцените те усилия, которые потребовались от него для того, чтобы убрать что-то, снять, поработать ложкой во время обеда и т.п. Пусть он постоянно чувствует, что вы радуетесь его успехам, под​держиваете его, уверены в его силах и возможностях.
Проговаривайте вслух не то, что ребенок не сделал, а то, что он скоро сможет сделать сам.

Найдите возможность при ребенке обсудить его успехи и дости​жения. Не бойтесь перехвалить! Если похвала за дело — она пойдет только на пользу. Малышу она дает уверенность в вашей любви, в своих силах, помогает преодолеть трудности, побуждает делать что-то самому.

Роль мамы и папы — быть помощниками, союзниками, друзьями в любой ситуации, которая возникает у их ребенка.
