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Семинар-тренинг

 «Привязанность к родителям – важнейший компонент эмоционального развития».
Г.Сочи

Семинар-тренинг.
Тема: «Привязанность к родителям – важнейший компонент эмоционального развития».
Цель: систематизировать и расширить знания родителей о важности эмоциональной близости между матерью и ребенком; познакомить родителей со способами выражения любви к ребенку, формирования у ребенка чувства принятия его взрослыми; создание условий для развивающего взаимодействия между матерью и ребенком, а также между детьми в группе.

Подготовительная работа: изготовление дидактических пособий, подбор игрового материала, разработка анкеты для родителей по проблемам воспитания детей, подготовка помещения к занятию.


I. Приветствие
Упражнение «Японская бабочка».

Цель: создание доверительных отношений.

Поставьте столы и стулья в сторону. Выберите участника, который будет играть роль «тори». «Тори» - это по-японски «птица». Все остальные – «бабочки». Тори стоит с закрытыми глазами и вытянутыми руками в центре круга. Его кисти раскрыты, ладони указывают вверх. Бабочки идут по кругу вокруг Тори. Время от времени одна из Бабочек останавливается перед Тори и слегка касается его ладоней. Тори пытается поймать руку этого игрока. Как только Бабочка поймана, она тоже становится в круг, закрывает глаза и точно так же вытягивает руки с раскрытыми ладонями. Теперь участники дразнят двух Тори, а те пытаются поймать следующую Бабочку. Игра продолжается до тех пор, пока на свободе не останется только одна бабочка.

II. Лекция
Привязанность к родителям - это форма эмоциональной коммуникации, взаимодействия, общения с родителями, прежде всего с матерью как наиболее близким лицом. О начальных проявлениях привязанности можно говорить уже к середине первого года жизни, когда возникает беспокойство при временном отсутствии матери (отчетливо это выражается в 7 месяцев) и появлении посторонних (в 8 месяцев). На втором году жизни беспокойство в присутствии посторонних сходит на нет, частично выражаясь смущением и застенчивостью. Беспокойство же при разлуке с матерью сохраняется у девочек до 2,5 лет, у мальчиков до 3,5 лет. В 3 года еще нередко можно услышать сакраментальный вопрос "Где моя мама?" и "Хочу к маме", несмотря на возросший интерес к общению с отцом и сверстниками. Да и мать еще лучше, чем кто-либо, способна успокоить и приласкать. 
Некоторые тревожные и властные по характеру матери непроизвольно привязывают к себе детей до такой степени, что создают у них искусственную или болезненно заостренную зависимость от себя и своего настроения. Эти матери, как правило, испытывают страх одиночества, изживая его чрезмерной заботой о ребенке. Нередко ему внушается, что чувствовать себя в безопасности он будет только в присутствии матери, а это блокирует нарастающую потребность общения с другими взрослыми и сверстниками. Подобная невротическая привязанность создает налет инфантильности, несамостоятельности, неуверенности в своих силах и возможностях, особенно в новых ситуациях общения, требующих принятия быстрых и связанных с риском решений. 
К невротической привязанности приводит и излишняя строгость отца, не воспитывающего, а дрессирующего, требующего беспрекословного подчинения своим непомерно высоким требованиям и наказывающего физически при малейшем непослушании. Эти отцы относятся к детям как к взрослым, забывая об их повышенной потребности в нежности и ласке.

Почти всегда в таких семьях существует конфликт по поводу воспитания. Матери, в противовес отцу, стремятся восполнить недостаток эмоционального тепла, во всем уступая ребенку и окружая его избыточной заботой. Подобные крайности родительского отношения не проходят бесследно. В этих случаях дети невротически привязаны к матери, а также отличаются капризностью, неустойчивостью настроения и повышенной возбудимостью. Нередко такие родители согласны скорее давать детям различные успокаивающие лекарства, нежели перестраивать свое отношение друг к другу. Другая крайность отношения родителей к детям состоит в недостатке эмоциональной заботы - перепоручают уход за ними бабушкам, дедушкам или другим родственникам. 

Начиная с 7 месяцев ребенок начинает переживать отторжение от матери, к которой он привязан. Наиболее сильной угроза невротизации ребенка будет при отделении его от матери в возрасте от 7 месяцев до 1,5-2 лет, когда проявляется не только беспокойство при разрыве сложившегося стереотипа эмоционального контакта с матерью, но и страх при посторонних, незнакомых взрослых.
Таким образом, по крайней мере, до 2 лет нарушение эмоционального контакта с матерью наносит травму чувству привязанности и является невротизирующим фактором в психическом развитии детей. Если же привязанность обеднена эмоционально, если ребенок безразличен к отсутствию матери, то это не признак "крепости" его нервной системы, а знак (симптом) эмоционального нездоровья или недостатка эмоциональной чувствительности в целом. Как правило, это указывает на неправильное отношение матери к ребенку.
После 2 лет привязанность к матери уже не носит такой зависимый характер, уменьшается беспокойство, когда она отсутствует, что обусловлено сформировавшимся чувством "я", а контакты со взрослыми не сопровождаются прежней настороженностью. Все это облегчает помещение ребенка в детский сад. Однако если мать имеет возможность уделять детям достаточно внимания и, главное, стремится к этому, если они не вызывают у нее раздражения и с ними нет противоборства из-за так называемого их упрямства, то целесообразно еще на полгода (у девочек), а то и на год (у мальчиков - из-за их большей привязанности к матери) отложить посещение детского сада. Домашнее воспитание при достаточном общении со сверстниками пока еще более благоприятно для психического развития детей. Не следует спешить до 3-х лет с детским садом при повышенной эмоциональной чувствительности и впечатлительности малышей, их нервной ослабленности и частых соматических (простудных) заболеваниях. Серьезным препятствием для эмоционального контакта и привязанности между матерью и ее ребенком является недостаточная эмоциональная отзывчивость матери. Чаще всего это проявляется по отношению ко второму ребенку того же пола, что и первый. Эмоционально "перегорая" на первенце, второму она уделяет меньше внимания. Как правило, мать уже физически вымотана и загружена работой. Эмоционально заторможенная из-за невротического состояния, недостаточно общительная и чрезмерно принципиальная по характеру, она воспитывает даже первенца по абстрактным схемам, без учета его реальных нужд и потребностей. Характерны бесконечные нравоучения, морализирование, отсутствие живого, непосредственного контакта с детьми, ласки и нежности. Это создает для ребенка труднопреодолимый эмоциональный барьер в общении с матерью, которая хотя и испытывает чувство любви, но ничего не делает для развития двусторонних эмоциональных отношений.
Не способные быть безучастными, чувствительные дети восполняют недостаток эмоциональности и непосредственности тем, что часто приходят в возбужденное состояние, кричат, плачут и клянчат, словно опасаясь, что про них забудут, что их не выслушают, не поймут, не приласкают. Тем не менее подобное поведение расценивается как капризы, истерики, упрямство. Вместо изменения поведения родители только "закручивают гайки", продолжая не обращать внимания на ухудшающееся эмоциональное состояние детей. Привязанность последних в этих случаях носит болезненно заостренный характер, основанный на поиске, нередко любыми путями, внимания, нежности и любви. Опасность данной ситуации, если она продолжительна, - в компенсаторном развитии самолюбия детей, когда они односторонне начинают любить себя в противовес чувству любви к другим и не способны делиться с кем-либо своими радостями и печалями.
Все, что затрудняет развитие эмоционального контакта детей с родителями, в том числе привязанности, относится и к такой высшей человеческой эмоции, как любовь. Ее предпосылкой является ответное чувство ребенка на проявления нежности и любви матери. И здесь многое зависит от того, какой душевной щедростью и отзывчивостью обладает сама мать, как она способна беззаветно любить, не связывая это с какими-либо принципами и условиями, чувством долга. Если в начале 3-го года жизни при высокой привязанности к матери еще возможны фразы типа: "Я сам люблю себя", т. е. любовь носит эгоцентрический, обращенный на себя характер, то уже в 2,5 года следует признание матери: "Я люблю тебя" и в 3 года: "Ты милее всех на свете". 
Ярко проявляется осознанная потребность в нежности и ласке: "Сделай ласковое лицо, не сердись, пожалей меня, поцелуй". Ребенок чувствует любые отклонения в эмоциональном отношении матери: "Вот чудеса, только ты меня любила, а теперь не любишь". Постепенно любовь к матери переходит и на отца, что особенно заметно у девочек. Есть даже пословица: "Дочь в отца - счастлива будет". Счастлива она будет в том случае, если любовь дочери и отца взаимна. Это чувство создаст в дальнейшем более приемлемую модель эмоциональных отношений с представителями другого пола, включая отношения в супружестве. Подобную роль играет любовь сына и матери, если она не омрачена трениями и угрозами ее лишения. Если ребенок не удовлетворен чувством любви, причину нужно искать прежде всего в родителях. Чаще всего это ребенок нежеланный, появления которого не ждали (второй из детей) или оно было преждевременным у молодых родителей. Недостаток любви будут ощущать и те дети, пол которых не соответствует ожидаемому. Мальчик тогда любим (а хотели девочку), если оправдывает ожидания: тихий и незаметный в поведении. Когда же он своеволен и упрям, то встречает у родителей подчеркнутое чувство неприятия, раздражения и недовольства. В этом случае значительно больше и физических наказаний. При появлении вместо мальчика девочки недовольство родителей часто вызвано мягкостью характера девочки, ее повышенной эмоциональной чувствительностью, нежностью и ранимостью.
Иногда ребенок был бы и любим, но вызывает раздражение своей похожестью на одного из родителей, к кому есть пусть и скрытое, но неприязненное отношение. Мать может раздражать непослушный характер сына, напоминающий несговорчивый, с ее точки зрения, характер отца, которого она не может подчинить. Отец с таким же успехом может отвергать чрезмерную чувствительность и ранимость дочери, потому что мать такая же. Как видим, чувства и установки родителей, семейные отношения и чувства детей могут быть очень тесно связаны. Нетрудно догадаться, что в самой неблагоприятной, драматической ситуации оказывается ребенок. В большинстве случаев родители не так категорично относятся к детям в дальнейшем, но время для их полноценного эмоционального развития уже может быть упущено.
Также неблагоприятна ситуация, когда ребенок желанный, но вызывает разочарование тем, что не оправдывает надежд: не так быстро развивается, не такой, как все. Это создает условный характер любви - ребенок любим только тогда, когда оправдывает завышенные ожидания и требования, иначе он недостоин признания и любви и его необходимо "переделать" во что бы то ни стало и как можно скорее, не обращая внимания на индивидуальный темп развития и своеобразие формирующейся личности. Блокада эмоциональных потребностей детей, в том числе чувства любви, может быть обусловлена и характерологическими особенностями матери. Такие женщины чрезмерно принципиальны, у них гипертрофированное чувство долга, обязанности, ответственности, отсутствуют компромиссы. Эти матери излишне серьезны и рациональны, никогда не смеются, если не считать иронических улыбок, не переносят детского шума, крика и смеха. Пойти лишний раз навстречу ребенку, купить по его просьбе игрушку считается непростительной ошибкой, а баловство - прямым путем к правонарушениям в дальнейшем. Эти матери чрезмерно сдержанны, редко держат детей на руках, не ласкают, не хвалят, зато читают много нравоучений, притом не терпящим возражения голосом. При невыполнении детьми бесчисленных предписаний и требований может прорваться внутреннее напряжение, в котором мать пребывает постоянно.

Тогда на малышей обрушивается поток обвинений, оскорблений и угроз, нередко физических наказаний. Но даже и это отрицательное, но непосредственное и эмоционально-искреннее отношение воспринимается ребенком иногда менее травматично, чем постоянно сдержанное, в чем-то равнодушное и недоступное чувствам ребенка состояние матери.
Но возвратимся к нормальным особенностям развития детей, которые, как мы видели, во многом зависят от "нормальности" отношения родителей, отсутствия у них болезненного, невротического состояния и характерологических отклонений.
На фоне выраженной привязанности и любви к матери одновременно происходит и процесс отождествления себя с родителями того же пола, у мальчиков - с отцом, у девочек - с матерью, выражаемый фразой "Я буду папой (мамой)". Поскольку родители состоят друг с другом в ролевых отношениях мужа и жены, то понимание этого создает у ребенка потребность в подражании: "Ты моя жена", "Я твой муж" - у мальчиков к матери; "Когда вырасту, женюсь на папе" - у девочек. Это своего рода игра "в семью", когда мальчики представляют себя в роли отца, а девочки - матери, испытывая одновременно все более нарастающее чувство любви к родителю другого пола. Отец для мальчиков в данной психологической ситуации может на время даже оказаться "конкурентом" в своей мужской по отношению к матери роли, что способно вызвать преходящее чувство ревности. Ведь мальчик "как отец" хочет быть с любимой матерью, спать рядом с ней, пользоваться ее вниманием, нежностью и заботой. То же самое может быть и у девочек в отношении подражания матери, ее семейной роли. Однако в обеих ситуациях мать - преобладающий объект эмоционального предпочтения и любви. Для мальчиков это естественно, поскольку мать и раньше была в фокусе их эмоционального внимания. У девочек любовь к матери должна дополниться любовью к отцу, и здесь важно, чтобы мать не восприняла это событие как ослабление любви к ней и пренебрежение ее вниманием. Осложнения возникают, если родитель того же пола безраздельно доминирует в семье и сам с известной долей ревности относится к чувствам, испытываемым детьми к родителю другого пола, особенно если с ним у него нет теплых и уважительных отношений.

Непростой является и ситуация, когда родители так любят друг друга, что не замечают любви детей. Последние же испытывают сложные, противоречивые чувства подражания, любви, ревности и даже зависти, что отнюдь не способствует их нормальному самочувствию, и создаются определенные проблемы и в отношениях со сверстниками обоего пола.
Все рассмотренные ситуации нужно вовремя понять, чтобы, с одной стороны, не создавать лишних барьеров на пути эмоционального развития детей, которые отрабатывают на родителях модели общения со сверстниками, а с другой - всемерно развивать соответствующие полу навыки и умения любить и чувствовать себя счастливым.

Упражнение «Красная шапочка и серый волк»
Группа образовывает круг. Красной шапочкой будет теннисный мячик, который они должны будут передавать по кругу друг другу, от первого игрока к следующему. Красная шапочка бежит от Волка, который подойдет немного позже. Покажите мне, как Красная шапочка спасается бегством…Теперь подойдет Злой Волк, им будет чуть больший по размеру резиновый мяч. Злой Волк упорно бежит в том же направлении за Красной шапочкой. Если он настигнет Красную шапочку, то она должна будет повернуться кругом и продолжить свое бегство в другую сторону. И еще: каждый игрок имеет право изменить направление, в котором бежит Волк. Для этого, он просто кричит «Поворачивай!» Тогда Волк изменит направление своего движения и Красная шапочка тоже должна изменить направление бега. Вы поняли, как все происходит? Можно усложнить упражнение: пусть в бегство от «Волка» - две «Красные шапочки». Их задача - убегать только от «волка», между собой они могут сколько угодно пересекаться.

Рефлексия эмоционального состояния: участники сидят в кругу и по очереди высказываются, что они чувствуют, что им понравилось, а что нет, чего они ожидали.

 
СЕМИНАР «Наши эмоции» 


Цели: повышение педагогической  культуры родителей в вопросах развития и воспитания детей.

   Задачи:

· сформировать оптимистическое настроение у родителей, настроить на совместную работу

· подвести к осознанию того, что обогащая эмоциональный опыт ребенка, они помогают ему понимать самого себя и свои переживания, влияющие на всестороннее развитие ребенка

· улучшение рефлексии своих взаимоотношений с ребенком

· выработка новых навыков взаимодействия с ребенком

Ход мероприятия

I  Водная часть

· Психологическая игра «Радуга настроения».

Цель: изучение настроения родителей до проведенного мероприятия. 

       При входе в музыкальный зал родителям предлагается  выразить свое настроение, с каким пришли на мероприятие, при помощи цветных кружочков. На столе коробочка для родителей с надписью:

«Подойди скорей сюда и возьми кружочек,
Цвет настроения свой брось в этот коробочек».

· Игра  «День рождение»

Ведущий: Здравствуйте! Я рада видеть вас на нашем мероприятии»”. Чтобы чувствовать себя более уверенно,  и раскрепощено, давайте поиграем в игру «Дни рождения».  Всем участникам  построиться в одну колону по месяцам рождения. Определите, где будет январь и где декабрь. Можно выстроиться по числам дней рождения. 

· Упражнение «Знакомство»

Ведущий: Давайте познакомимся, друг с другом, а заодно и узнаем, какой теме будет посвящена наша встреча. А знакомиться мы будем так: вы будете передавать коробочку друг другу, называть себя, характерную особенность, (преобладающую эмоцию) вашего ребенка и как вы с ним взаимодействуете. 

       Например: Я, Лилия Вениаминовна, мой ребенок бывает, упрям, я пытаюсь его переубедить. Или, мой ребенок самый замечательный и у меня не бывает проблем.  При этом вы выбираете себе кружок из коробки.

      (родители высказываются и передают коробку своему соседу)

Ведущий: Посмотрите, какие разные кружки у вас оказались, а если учесть, что речь идет о детях, мы можем увидеть, насколько многогранные и  разные  наши дети. Сегодня мы поговорим о влияние эмоций на психологическое и физическое развитие ребенка.

· Вопросы для обсуждения:

1. легко ли осознавать собственные эмоции?

2. удается ли вам родителям оставаться с ребенком эмоционально честным, открыто выражать свои чувства, если нет, то, что вам мешает?

            (рассуждения родителей)

II Основная часть  

· «Педагогический всеобуч» (мини-лекция) 

Ведущий:  Дошкольное детство - особый период в развитии ребенка, когда развиваются общие способности, необходимые каждому человеку в любом виде деятельности. Эмоции играют важную роль в жизни ребенка. Проявляясь в поведении, они информируют взрослого о том, что ребенку нравится, а что раздражает. По мере того, как ребенок растет, его эмоциональный мир становится разнообразнее и богаче. Дети менее чувствительные к чувствам других, они не всегда могут понять их, не могут выразить и осознать свое внутреннее состояние и свое настроение, и, часто, показывают его в резкой форме. Отсюда и возникают трудности в отношениях со сверстниками и взрослыми. Кроме того, скудная эмоциональная сфера является причиной задержки развития интеллектуальной сферы. Дети меньше интересуются чем-то новым, в их играх отсутствует творчество, а некоторые совсем не желают играть. Помочь ему в этом могут родители. Большую силу здесь имеют руки родителей: объятия, прикосновения, жесты останавливающие, уводящие и т.д. Руки родителей - источники ощущений, а, следовательно, и чувств, обладают магической силой влияния на ребенка, порой большей, чем слово или подарок. Ребенок имеет право побыть «плохим», так же как право быть хорошим, но не только «всегда хорошим». Легкая переключаемость эмоций, подражание, даже негативные проявления (упрямство, страхи, агрессивность и другие) - это ситуации с большим потенциалом развития личности ребенка, они  трудны для родителей, но именно  в этих ситуациях тренируется воля, самоконтроль, узнавания себя и границ возможного и многое другое при условии правильного реагирования со стороны родителей.

       Детям важно дать понять, что они могут испытывать разные чувства: и радость, и удивление, и раздражение, и обиду, и страх и др. Важно объяснить ребенку, что чувствовать что-либо - это нормально, но вот то, что мы иногда делаем, движимые некоторыми отрицательными чувствами, не всегда хорошо. 

       Процесс распознавания и передачи эмоций является сложным и требует от ребенка определенных знаний, определенного уровня развития. Дети обращают внимание главным образом на выражение лица, не замечая пантомимику (жесты, осанка). Старшие дошкольники имеют еще недостаточные представления об эмоциональном состоянии человека и их проявлениях.

        Эмоции не развиваются сами по себе. Меняются установки личности, ее отношение к миру, и вместе с ними формируются и изменяются эмоции. Воспитание через эмоциональные воздействия - очень тонкий процесс. Основной задачей его является не подавление и искоренение эмоций, а правильное управление ими.

· Игра найди свою пару

Ведущий предлагает родителям поделиться на две группы, используя принцип «Собери пословицу» родителям раздается фрагменты пословиц, одна из которых написана желтым другая  красным (оранжевым) цветом. Задача собрать пословицу. 

1. Добрый человек скорее дело сделает, чем сердитый.

2. Сделай доброе дело, чтобы сердце пело.

Объясните, почему пословицы написаны именно такими цветами (эти цвета излучают добро и тепло).

· Этюд «Встреча с другом»

Цель: развитие способности понимать эмоциональное состояние другого человека и адекватно выразить своё настроение, развитие выразительных движений.

Ведущий читает текст: У мальчика был друг. Настало лето и им пришлось расстаться. Мальчик остался в городе, а его друг уехал с родителями отдыхать. Скучно в городе одному. Прошёл месяц. Однажды идёт мальчик по улице и вдруг видит, как на остановке из автобуса выходит его товарищ. Как же они обрадовались друг другу! (Выразительные движения - плечи опущены выражение печали на лице грусть, объятия, смех, радость).

      (родители разыгрывают  эту сценку)

· Упражнение «Я тебя понимаю»

Цель: развитие способности учится понимать своего ребенка.

Инструкция: Закончите приведенные ниже примеры так, как, по вашему мнению, закончил бы их ваш ребенок:

1. Мне бывает радостно, когда…

2. Я очень грущу, когда…

3. Мне бывает страшно, когда…

4. Я сержусь…

5. Я очень горжусь…

После того, как родители закончат предложения, они сравняют их с ответами детей  (дети выполняют этот тест накануне с психологом). Степень совпадения будет говорить о вашей способности поставить себя на место ребенка, и уметь понимать его.

    (провести обсуждение, в чем было совпадение)

· Упражнение «Через стекло»

Цель: развитие способности учится понимать чувства, эмоции другого человека.

Инструкция: Передайте ситуации с помощью мимики и жестов:

1. Ты забыла надеть шарф, а на улице холодно.

2. Принеси мне стакан воды, я хочу пить.

3. Ты не хочешь со мной порисовать?

4. У меня болит горло.

· Практикум для родителей

Цель: направлено на умение отражать чувства ребенка. Родителям предлагаются  ситуации, а они должны описать чувства, которые испытывает ребенок и то, что бы они ответили  ему в этих случаях.

	
	Ситуация и слова ребенка
	Чувства ребенка
	Ваш ответ

	1
	Сегодня, когда я выходил из дома, мальчишка- хулиган  выбил у меня из рук портфель и все из него высыпалось.
	Огорчение, обида.
	Ты очень расстроилась, тебе было очень обидно.

	2
	Ребенку сделали укол, он плачет «Доктор плохой»
	Физическая боль, злость.
	Тебе стало больно, и ты разозлилась.

	3
	Старший сын говорит маме: «Ты  всегда ее защищаешь,  говоришь: маленькая, маленькая, а меня никогда не жалеешь».
	Обида
	Тебе хочется, чтобы я тебя тоже защищала.

	4
	Сегодня на занятии по математике  я ничего не поняла и сказала об этом воспитателю, а все дети засмеялись.
	Стыд, обида.
	Тебе было очень неловко.

	5
	Ребенок роняет чашку, та разбивается: «Ой, моя чашечка».
	Страх, досада.
	Ты испугалась, тебе стало жаль такую  красивую чашку.


· Упражнение «Рисуем свое чувство» 

Цель: учить выражать свои чувства на листе бумаги.

Педагог: Сейчас мы с вами будем создавать портреты. Прислушайтесь  к себе и определите то чувство, эмоцию которое вы ощущают в данный момент, попробуйте нарисовать его, на готовом круге. Затем на большой лист бумаги, где нарисованы круги с «волосами», приклейте свои кружочки с эмоциями. У вас получатся человечки со смешными взлохмаченными волосами. Дайте  комментарий к своему рисунку.

         (родители выполняют упражнение под спокойную музыку) 

III Заключительная часть, рефлексия  

· Упражнение «Ладошка»

Инструкция: каждый участник на отдельном листочке обводит контур своей ладони, подписывает свой листочек. Затем по кругу передаются ладошки, все участники мероприятия пишут на этих листочках прощальные пожелания друг другу.  Ладошки возвращаются к своему хозяину. 

· Упражнение «Аплодисменты» по кругу.

Ведущий:  "Мы хорошо поработали сегодня, и мне хочется вам предложить игру, в ходе которой аплодисменты сначала звучат тихо, а затем становятся все сильнее и сильнее".
Ведущий начинает хлопать в ладоши, глядя и постепенно подходя к одному из участников. Затем этот участник выбирает из группы следующего, кому они аплодируют вдвоем, третий выбирает четвертого и т.д.

· Психологическая игра «Радуга настроения».

Цель: изучение настроения родителей после  проведенного мероприятия. 

       При выходе из музыкального зала родителям предлагается  выразить свое настроение после  мероприятие, при помощи цветных кружочков. На столе коробочка для родителей с надписью:

«Подойди скорей сюда и возьми кружочек,
Цвет настроения свой брось в этот коробочек».

      

        При выходе можно было прочитать, характеристику каждого цвета.

Характеристика цветов

· Желтый - Позитивное, яркое, солнечное настроение. Стремление к общению, мечтательность, много надежд на лучшее, но не готовность активно действовать. Склонность в фантазиях проигрывать различные жизненные.

· Красный - Активное, энергичное настроение. Желание действовать. Символизирует силу волевого усилия, наступательные тенденции, возбуждение и  некоторую агрессивность.

· Зеленый - Спокойное, уверенное настроение. Символизирует настойчивость, надежду на лучшее, высокий уровень притязаний.

· Серый - Безразличное настроение. Инертность, пассивное непринятие, равнодушие.

· Черный - Негативное настроение. Резкое неприятие, протест, переживание огорчений или страха.

      После мероприятия подвести итоги мероприятия и оформить  на стенде в виде радуги.

 

	Таблица подсчета фишек 

	желтый
	красный
	зеленый
	серый
	черный

	1. С каким настроением  пришли в детский сад     (количество фишек)
	
	
	
	
	

	итого
	
	
	
	
	

	2. С каким настроением уходите из детского сада     (количество фишек)
	
	
	
	
	

	итого
	
	
	
	
	


Влияние внутрисемейных отношений на эмоциональное состояние ребенка

Главный замысел и цель семейной жизни 

- воспитание детей. 

Главная школа воспитания 

- это взаимоотношения мужа и жены, 

отца и матери.

Семья начинается с детей.

Цели

· Раскрыть причины появления тревожности у детей. 

· Убедить родителей в том, что "острый недостаток ласки в семье" – причина повышенной заболеваемости, агрессивности, тревожности, страхов, одиночества, жестокости у детей.

· Убедить родителей в том, что внутрисемейные отношения оказывают огромное влияние на эмоциональное состояние ребенка.

Условия проведения

В кабинете стулья расставлены в виде эллипса или круга. 

В тренинге принимают участие родители, педагог-психолог, общественный инспектор, воспитатель.

Оборудование 

Мяч, шариковые ручки, чистые листы бумаги, конверт с раздаточным материалом, проектор, запись короткометражного  фильм «Я сюда больше никогда не вернусь»,  СССР, реж. Р.Быков, киностудия Мосфильм, 1990г.

 Вступительное слово психолога

Детские годы—самые важные в жизни человека. Как они пройдут, зависит от взрослых – родителей, воспитателей.

Главную роль в жизни маленького человека играет семья. Нормы поведения, характер взаимоотношений между людьми, ребенок усваивает прежде всего в семье. Если его любят, он открыт для общения, энергичен, любознательный, здоров, счастлив. У него активно происходит развитие интеллекта, чувств, воли. Но, к сожалению, так бывает далеко не всегда.

Как при недостатке кислорода человек начинает задыхаться, так при дефиците ласки ребенок болеет, становится нервным и раздражительным, у него случаются серьезные психические срывы. Даже если таких детей завалить игрушками, это не помогает. Потому и со сверстниками они не находят общего языка, со злости ломают чужие игрушки, становятся неуправляемыми и могут даже ударить.

Еще хуже развиваются события, если родители позволяют себе пренебрежительное или жестокое отношение к ребенку, унижаю, наказывают физически. Если человек не познал в детстве любви и нежности, он, вероятнее всего,  спрячется под маской агрессивности. 

Чтобы ваш ребенок был психически и физически здоров, необходимо оберегать его от внутрисемейных разработок, неурядиц, чаще прислушиваться к нему, ставить себя на его место. 

А сейчас вашему вниманию представляется фильм, наглядно показывающий, как жестокой обращение с ребенком может повлиять на его психику.

ПРОСМОТР ФИЛЬМА. ОБСУЖДЕНИЕ.

Вопрос: Что Вы почувствовали при просмотре этого фильма?

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Упражнение 1. «Здравствуйте, меня зовут…».

Закончите фразу - "Здравствуйте, меня зовут…,  называете свое имя, а далее,  сделать какой-нибудь комплемент вашему соседу. 

Психолог: Ну что же, мы с вами познакомились, настроились на рабочий лад, а сейчас перейдем непосредственно к упражнениям. И первое наше упражнение называется «Конверт отношений».

Упражнение  «Конверт отношений». 

Цель: снятие эмоциональных барьеров, настрой на рабочую атмосферу

Психолог: Достаньте из этого конверта по одному листочку. На них вы видите неоконченные фразы. Я хочу, что бы вы по очереди их закончили. 

Каждый участник по очереди вынимает из конверта ведущего листок с вопросом и отвечает на него.

· Мой ребёнок радуется, когда…

· Мой ребёнок злится, когда…

· В общении с детьми мой ребёнок…

· Ребёнку вместе со мной нравится…

· Я спокойна (ен), когда знаю…

· Меня больше всего расстраивает…

· Ребёнок плачет, если…

· Если у меня плохое настроение…

· Мой ребёнок…

· Меня беспокоит…

· Меня радует…

· Больше всего я хочу, чтобы мой ребенок…

· Родители для ребенка…

· На выходных мы с ребенком…

· Мой ребенок самый…

· Если ребенок плачет, нужно…

Психолог:  Сложно ли вам было продолжать фразы? Как думаете, почему? Наверное, потому, что мы не всегда может точно понять собственные чувства и чувства наших детей. Сегодня мы попробуем этому научиться.

Упражнение  «Я – ребёнок».

Цель: формирование «языка общения» родителей с ребёнком.

Психолог: Сейчас мы рассмотрим несколько фраз, которые часто можно слышать от родителей в отношении своих детей. Узнаем, как они могут повилять на ребенка в дальнейшем и какими фразами желательно их заменить. Представьте, что Вы  - дети. Я говорю вам…

"Ты ничего не умеешь делать, неумейка!", что вы чувствуете на месте ребенка услышав такую фразу? (она формирует у ребенка неуверенность в своих силах, низкая самооценка, страхи, безынициативность).  Как можно заменить эту фразу, если мы видим, что у ребенка что-то не получается?  («Попробуй еще раз, давай я тебе помогу, у тебя все получится»), ребенку важно чувствовать вашу поддержку.

"Неряха, грязнуля!",  что чувствует ребенок, которому часто говорят эту фразу? (она формирует у ребенка чувство вины, страхи, рассеянность, невнимание к себе и своей внешности), как можно сказать эту фразу в позитивном ключе? ("Как приятно на тебя смотреть, когда ты чист и аккуратен!".

«Вот ты плакса, нытик, с плаксами никто не дружит!» Что чувствует ребенок?  (она формирует у ребенка сдерживание эмоций, внутренняя озлобленность, тревожность, глубокое переживание даже незначительных проблем), что мы должны сказать, что бы успокоить ребенка?  «Расскажи мне, что тебя расстроило, я с тобой».

Психолог: Итак, сейчас мы поставили себя на место наших детей, почувствовали, то, что чувствуют они, когда мы их ругаем и научились заменять обидные фразы, поощряющими, стимулирующими к позитивным действиям. 

Упражнение . "Ругаемся овощами".

Психолог: К сожалению, часто случаются ситуации, когда эмоции сдержать очень сложно, и мы выясняем отношения на повышенных тонах при ребенке, а он, в свою очередь, видя такую модель поведения, копирует вас и те бранные слова, которые может услышать.  Но можно попробовать заменить наши бранные «взрослые» слова на слова менее экспрессивные. Например, заменить их названиями овощей. Предлагаю сейчас вам немножечко поругаться, но не плохими словами, а названиями овощей: "Ты – огурец, а ты редиска", "Ты – морковка, а ты – тыква" и так далее. И так начинаем с этого края, поворачиваетесь к соседу и называете его каким- нибудь овощем, сосед отвечает в том же ключе. 

Вот так, теперь, прежде чем начать ругаться вспомните это наше веселое упражнение. 

Упражнение «Ласковый мячик».

Цель: создание условий для определения уровня эмоциональной близости с ребёнком. 

Психолог: Ну что же, мы научились с вами заменять злые слова смешными, а теперь мы вспомним самые добрые, самые нежные слова, которыми мы называем наших детей дома. Это «Ласковый мячик», возьмите его в руки и вспомните, как ласково вы называете своего ребенка дома, скажите нам, передайте мячик соседу.

- Что вы чувствовали, выполняя это упражнение? Это теплые, добрые, домашние слова, говорите их своим деткам почаще.

Упражнение  «Список положительных и отрицательных качеств ребёнка».

Цель: осознание индивидуальности своего ребёнка, изменение отношения к нему в позитивную сторону.

Психолог: А теперь возьмите в руки листочки и ручки. Разделите лист на две половины. В левом столбце запишите все положительные качества ребенка, в правом все отрицательные. 

Теперь посмотрите на список отрицательных качеств, подумайте, откуда появились эти качества? Могли ли вы, в какой-то  степени послужить примером для их формирования? Я хочу, что бы вы взяли эти листочки домой и дома, глядя на список отрицательных качеств, постарались найти в них что-то хорошее. 

Упражнение 6. "Лепестки рефлексии".

Психолог: На столе перед Вами лежат разноцветные лепестки.  Выберете, пожалуйста, то лепесток, который отражает ваше впечатление от участия в семинаре-практикуме и передайте мне.  Вот такой цветок у нас получился. Цвет его лепестков говорит о том, что вы почерпнули на семинаре много полезной и значимой для себя информации.

Ритуал завершения занятия:

Психолог: Вы сегодня отлично поработали. А наши детки приготовили для вас небольшие подарки. Это сердечки с отпечатками их ладошек. Возьмите их себе на память. Пусть отпечатки этих маленьких ладошек навсегда останутся на ваших сердцах. Семья начинается с детей.  Спасибо за вашу работу. Всего доброго.

Семинар по теме "Влияние семейных взаимоотношений на психологическое развитие детей" 

План семинара.
1 часть. Вступление.
· Игровой момент «Блиц-опрос»

· Теоретическая часть: «Как внутрисемейные отношения отражаются на эмоциональном состоянии детей»

· Практическая часть. «Я-высказывание», «Ты-высказывание»

2 часть. Основная часть. 
1. Практическая часть: 

· «Лучшие в мире родители»

· «Лучшие в мире дети».

2. Теоретическая часть: 

· Родительские задачи и функции

· Родительские установки

· Как установить глубокий психологический контакт с ребёнком

3 часть. Заключение. 
· Разбор некоторых ситуаций в общении с детьми.

· Тест для родителей: «Я и мой ребёнок» Приложение 1.

Ход семинара

1 часть. Вступление.

Сегодня семинар наш называется: «Влияние семейных взаимоотношений на психологическое развитие ребёнка». Прежде чем вплотную начать его обсуждать, давайте познакомимся. (Все участники семинара сидят в полукруге).

1. Назовите своё имя и свою самую лучшую, на ваш взгляд, черту характера.

2. Блиц-опрос.

· Любимые места, где бываете всей семьёй.

· Хотели бы вы снова вернуться в своё детство?

· Представьте своего ребёнка через 30 лет (каким он будет, занятия, хобби).

· Мечтали вы стать взрослым когда были ребёнком?

· Расскажите о какой-нибудь своей мечте, которая сбылась.

· С кем из взрослых в семье ребёнок охотнее всего проводит свободное время, бывает более откровенен?

· Назовите 3 хороших качества вашего ребёнка.

· Расскажите о ярком воспоминании своего детства. 

3. Теоретическая часть: «Как внутрисемейные отношения отражаются на эмоциональном состоянии детей». 

Внутрисемейные отношения оказывают огромное влияние на эмоциональное состояние ребенка. Острый недостаток ласки в семье является причиной повышенной заболеваемости, агрессивности, тревожности, страхов, одиночества, жестокости, замкнутости, проституции у детей. У таких детей проявляется неуверенность, низкая самооценка и низкий уровень саморегуляции. Дефицит ласки вызывает серьезные психические срывы, ранняя проституция – это голод на прикосновения ( тактильный голод ), который в период полового созревания резко дает о себе знать (теперь ее гладят все)

Когда маленькому ребенку страшно или плохо он утыкается в подол матери или в ноги отца – а они поглаживают его, успокаивают. Нужно сделать не менее 40 поглаживающих движений в минуту, чтобы малыш быстро успокоился. Доказано, что после такого массажа, дети легче справляются с математическими задачами.

Даже, если родители завалят игрушками, проблема не решится, да и наблюдения показывают – недоласканные дети играть не умеют, у них нет опыта проявления любви и заботы, они не умеют находить общий язык с другими детьми и со злости ломают игрушки, проявляют агрессию, дерутся. Это так называемый « синдром детдомовских детей». Они не умеют правильно обнять, избегают взрослых, не умеют выразить свои чувства, часто болеют.

Диагноз – «острый недостаток любви». Специалисты – сексологи и сексопатологи говорят: «Чтобы ребенок вырос здоровым и психически уравновешенным, нужно постоянно удовлетворять его потребности в нежных прикосновениях. Не менее 30 ласковых прикосновений в минуту. Прикосновений матери не заменит никто. Если у ребенка этого не было, для него возможны два пути:

· Он спрячется под личной агрессивности.

· Будет всю жизнь стремиться компенсировать недостаток ласки. Такой человек почти обречен вечно скитаться «по рукам», он ненасытен, как Дон Жуан, и также несчастен.

Недоласканная девочка будет слушаться мать только в период полового созревания, потом будет безразличной как к ласковым прикосновениям, так и к выбору партнера.

Все маньяки через экспертизы, проведенные психотерапевтами, признались, что в детстве не были нужны своим матерям. ( Н: у Молошенко – мать, когда он плакал до хрипоты, выходила из дома и демонстративно гуляла до тех пор, пока он не замолкал. Он никогда не играл со сверстниками, с 8 лет издевался над животными, а с 13 лет стал насиловать женщин.

Агрессивность отверженного – это единственный способ общения с миром и с самим собой. Он ничего не знает другого, он не мстит другим за свое несчастье, он социально опасный страдалец и это его способ выживания.

Нужно беречь ребенка от семейных разборок, неурядиц, чаще прислушиваться к нему, ставить себя на его место. Тогда у него повысится успеваемость, улучшится здоровье, психическая уравновешенность, он избавится от страхов, он будет сопереживать другим людям.

Упражнение: Нарисуй свой страх и победи его.
Предложить ребенку нарисовать свои страхи, поговорить с ним по поводу нарисованного, затем разорвать (разрезать) на мелкие кусочки и поджечь, пепел сразу выбросить. Повторить через неделю. Таким способом можно вытащить из-под сознания часть страхов, заложенных даже с эмбрионального состояния. Повторять до тех пор, пока предложение «нарисуй свой страх» не вызовет недоумение у ребенка.

С другой стороны, родители должны знать, что некоторые страхи, иногда полезны, они защищают от излишнего риска, уводят от опасностей, регулируют поведение. С некоторыми страхами ребенок может справиться сам.

Общение является одним из основных факторов формирования личности ребёнка. Доказано, что дети лишенные возможности общаться с родителями, характеризуются низким уровнем саморегуляции поведения, обладают повышенной чувствительностью к обращению к ним взрослого, испытывают трудности в общении со сверстниками.

Потребности каждого человека выражаются в «Я-мыслях» ( я хочу есть, я люблю это делать…) Однако, мы не всегда решаемся высказать свои желания, опасаясь что нас могут счесть эгоистами, поэтому «Я-высказывание» в разговоре превращаются в «Ты-высказывание»... Вместо того, что я чувствую, что со мной поступают несправедливо, мы говорим партнеру «Ты плохой», т.е. ответственность мы перекладываем на собеседника.

Неумение превратить «Я-высказывание» в « Ты-высказывание часто является одной из причин создания барьеров в общении. Самое опасное состоит в том , что ответственность перекладывается на собеседника. Это вызывает неприятие им вашего утверждения. Давайте потренируемся.

4. Практическая часть: «Я-высказывание», «Ты-высказывание». 

Например, при невыполнении некоторых домашних обязанностей распространённым является следующее « Это просто эгоизм с твоей стороны! Ты совсем перестал что-либо делать по дому!» , для того чтобы получить «Я- высказывание», необходимо дать определение своего чувства и указать причину, что его вызвало. «Я последнее время не чувствую искренней заботы от тебя. С чем это связано? Может, ты обиделся, что я не отпустила тебя на дискотеку?»

Перевести «Ты-высказывания» в «Я-высказывание».

· «…почему всё должна делать я …»

· « …ты выполнил свои домашние задания?»

· «…когда ты перестанешь поздно приходить домой?»

· «..Где ты был?»

· «…Тебе всё равно, что я думаю?»

Мы с вами решили сегодня несколько трудных вопросов, возникающих в процессе общения. Характер общения определяет здоровье человека, его привлекательность, красоту, успех в работе и личных отношениях с другими. Хочется эту часть закончить мнением героев повести Г. Михасенко «Милый Эп»

«Конечно откуда им знать, если я молчу, но родители должны чувствовать так, без слов…. Ясновидящими и волшебниками должны быть родители! Это почти фантастика, но что поделаешь если я этого хотел». Так будьте же пусть не волшебниками, но обязательно друзьями своих детей.

2 часть. Основная часть.

1. Практическая часть. «Самые лучшие в мире родители. Самые лучшие в мире дети». 

	Идеальные родители.
	Идеальные дети.

	1.
2.
3.
4.
5.
	1.
2.
3.
4.
5.


2. Родителям предлагается разделить лист бумаги на две колонны. В первой написать 10 качеств, которыми должны обладать идеальные родители, а в другой 10 качеств, кот. Должны быть наделены идеальные дети.

3. Затем отметить галочкой какими качествами обладаете вы, как родитель и рядом отметить какими качествами обладает ваш ребёнок. Каждая галочка это 1 балл. Подсчитываются отдельно колонки.

4. Вывод: Идеальных родителей и детей нет. У каждого родителя свой взгляд на идеальность. Все и всегда знающие родители «идеальные» ребёнку не нужны. Давайте же разберёмся какими же тогда должны быть родители, как очертить направления поисков в чём должны совершенствоваться родители, сформулировать основные правила.

5. Теоретическая часть. 

Все родители не похожи друг на друга, как и дети. Невозможно расписать требование, которые подходили бы абсолютно всем. Отношения с ребёнком индивидуальны и неповторимы. Повышенная родительская уверенность, излишняя тревожность никак не содействуют успешному родительству. В родительском труде возможны ошибки, сомнения, временные неудачи, победы , которые сменяются поражениями.

Представим себе, что родители во всём совершенны, знают правильный ответ на любой вопрос. В этом случае вряд ли они смогут осуществить главную родительскую задачу- воспитать потребность к самостоятельному поиску, к познанию нового.

Можно очертить направленность поисков, чтобы совершенствоваться в родительской роли.

1. Родители выполняют свои функции в семье. Задача мамы – эмоциональная подпитка ребёнка, доверие, понимания, близости. Папа выполняет функцию контроля, создание системы оценок, осуществляет регуляцию поведения.( Какой я папа зависит от детства.). Ребёнок лучше развивается если у него положительный эмоциональный фон, отношения между родителями гармоничные.

2. Создание уверенности в том , что ребёнка любят. Многие считают, что нельзя показывать любовь к детям –приведут к избалованности, эгоизму, себялюбию. Категорически отвергнуть это утверждение. Все неблагоприятные личностные черты возникают при недостатке любви. 

Внушить ребёнку , что его любят и о нём заботятся, не зависят:

· ни от времени, которое ему уделяют

· ни от того ходит ли он в сад или воспитывается дома

· ни связано с обеспечением материальных условий, с количеством вложенных затрат

· многочисленными занятиями

Важно создать глубокий психологический контакт с ребёнком.

3. Создать глубокий психологический контакт с ребёнком. 

Основа – искренняя заинтересованность во всём, что происходит в жизни.

Диалог: Занять позицию не «над» ребёнком, а на «равных». Признание активной роли ребёнка. Равенство позиций, не значит что родитель должен опуститься на уровень ребёнка, им предстоит подняться до понимания «тонких истин детства».

Принятие: Формула: «Не люблю потому что ты хороший», а «люблю потому что ты есть, люблю такого какой ты есть». Любое высказывание: «вот бестолковый!» и т. д. наносит глубокий вред в отношении с ребёнком.

Независимость ребёнка: Связь между ребёнком и родителями самая сильная связь. Без неё не может быть родителя. Раннее прерывание, угроза для жизни. Вместе с тем связь ребёнка с родителями внутренне конфликтна. Дети взрослея отдаляются от родителей, а родители стараются их удержать.

Родительские установки и эмоциональное развитие детей
Все родители по-разному относятся к своим детям. Их отношение может быть: внимательным, боязливым, тщеславным, сердитым, раздраженным, приспособляющимся, общительным, сенсационным, уравновешенным, уклончивым, упорным, настойчивым, постоянным, уверенным, обнадеживающим. Поведение родителей никогда не обнаруживается в чистом виде, но дает бесчисленное множество сочетаний. Создавшаяся в семье система отношений к ребенку называется родительскими установками. Родительские установки очень важны в эмоциональном развитии детей.

Предлагаем упрощенный способ определения родительских установок и возможные последствия этих установок в эмоциональном развитии детей.

	Типы установок
	Словесная характеристика
	Способ обращения с детьми
	Последствия в развитии ребенка

	Благосклонность, доброжелательность и любовь
	«ребенок – центр всех моих интересов
	Ласковое обращение, непринужденная игра с ребенком
	Чувство безопасности, нормальное развитие личности

	Явное отчуждение
	«ненавижу детей, не стану из-за них расстраиваться»
	Отчуждение, избегание контактов, жесткие поступки
	Агрессивность, замкнутость, замедленное эмоциональное развитие

	Чрезмерная требовательность (максимализм)
	«Не хочу иметь такого ребенка, можно было бы сменить на лучшего»
	Никогда не хвалят, отсутствует система поощрений, часто ругают
	Неуверенность в себе, страх

	Чрезмерная опека
	«делаю все для ребенка, всего себя посвящаю ему»
	Торопливость, чрезмерное подстраивание под настроение ребенка, ограничение его самостоятельности
	Замедленная социализация, неспособность проявлять самостоятельность, инфантильность.


3 часть. Заключение.

В заключении решим педагогическую задачу, используя ту информацию, которую вы сегодня получили:

Ситуация: Дочь пришла из школы и обращается к маме: «Мама, я хочу тебе рассказать что-то важное.

Мама: «Отстань, очень болит голова.»

– Как вы бы ответили на месте мамы, что сделали. (Родители приводят примеры).

А теперь закончи фразы:

· Теперь я знаю…….

· В вопросах общения с ребёнком я буду……

· Мне больше всего запомнилось………

· Я нашёл ответ на…….

Тест для родителей: «Я и мой ребёнок».

