МУНИЦИПАЛЬНОЕ  ДОШКОЛЬНОЕ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ  ДЕТСКИЙ  САД  КОМБИНИРОВАННОГО  ВИДА  №34  г. СОЧИ

СЕМИНАР-ПРАКТИКУМ

для родителей 

«Скоро  в  школу»

г.Сочи

Цель – способствовать расширению представлений родителей, дети которых посещают подготовительные  группы, о готовности детей к школьному обучению.
Оборудование:DVD – проигрыватель, аудио-материалы, памятки для воспитателей. 

ПЛАН

1.ПРИВЕТСТВИЕ 

(цель: адаптация родителей, снятие эмоционального напряжения, создание  благоприятного эмоционального климата).

 На фоне  приятной классической музыки (НЛП - аудиальный якорь), родители, сидя в кругу,  выполняют  упражнение «Ладошки» (использование здоровьесберегающих технологий). 

2. БЕСЕДА  «Скоро в школу»

ВОПРОС – ОТВЕТ (цель упражнения: ответить на возникшие вопросы воспитателей, обучить методам коррекции, закрепить полученную информацию). 

3. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

(цель:ознакомить родителей с различными упражнениями по коррекции тревожного состояния детей- тревожности, страха, агрессии)

-здоровьесберегающие технологии в подготовке к школе.
4. РЕФЛЕКСИЯ 

(цель: поделиться  полученными  впечатлениями об услышанной информации, проговорить свои опасения, переживания).

Воспитатели  по кругу выполняют упражнение: «О, я поняла…»

5. ПРОЩАНИЕ (цель: снятие напряжения, поднять эмоциональный настрой, развивать коммуникативные навыки)
На фоне спокойной музыка Van Gelis (НЛП - аудиальный якорь) все прощаются. 
6. ЛИСТ ОТЗЫВОВ (цель: оставленные замечания и пожелания помогут организовать более плодотворно следующую встречи).

Продолжает звучать спокойная музыка, родителям и воспитателям предлагается (по желанию) написать свои отзывы, пожелания, предложения о прошедшей встрече.

СЛАЙД №1
Конец формы

Конец формы

Семинар-практикум для родителей  «Скоро в школу»
СЛАЙД №2
Цель – способствовать расширению представлений родителей о готовности детей к школьному обучению.
СЛАЙД №3

Задачи:

оказать просветительскую и консультативную помощь семьям при подготовке ребенка к школе,

ввести понимание социальной готовности ребенка к школе через опыт активного обучения,

способствовать объединению, активизации и раскрытию потенциала группы,

применить различные виды работы группы для достижения задач семинара.

СЛАЙД №4

Форма работы: групповая

Длительность мероприятия: 1 ч.30 минут

Материалы и оборудование:

Раздаточный: 

Бейджики с разноцветными вкладышами (для написания имен участников), маркеры, доска, стулья по количеству участников, бумага писчая, мягкий мяч, «Памятки родителям будущего первоклассника» на каждого участника, список качеств ребенка – первоклассника. 
ПЛАН
1.ПРИВЕТСТВИЕ  (с использованием здоровьесберегающих технологий)
(цель: адаптация родителей, снятие эмоционального напряжения, создание  благоприятного эмоционального климата).

«Добрый вечер, уважаемые родители! Благодарю за присутствие на нашей встрече. Сегодня мы поговорим о готовности ребенка к школе, ее компонентах. 
Игра-приветствие «Давайте познакомимся». 
Цель – способствовать формированию общегруппового запроса, снятию напряжения в начале работы.

Наше знакомство мне хотелось бы начать с приветствия. Пусть каждый, в чьих руках окажется мячик, представится и скажет пару слов о своем ребенке, а также «На какой главный вопрос вы хотите получить ответ на нашей встрече?»
СЛАЙД №5
Игра «Радуга чувств»
На слайде радуга, каждая дуга которой выражает самые разнообразные чувства, которые может испытывать человек. После того, как Ваш ребёнок переступил порог подготовительной группы и у него начались подготовительные к школе занятия, в Вашей душе, в Вашем сердце прочно поселились чувства и эмоции, которые заполнили всё ваше существование. Выберите свою разноцветную дугу и назовите это чувство.
(Светлая цветовая гамма – положительный настрой, тёмная – проблемы, тревожность).

Практическое задание №1. 
Инструкция: Напишите на своих листах ТО главное, что должен уметь ребенок, поступающий в первый класс школы.
Родители работают самостоятельно (отводится 1–2 минуты). Далее, по очереди, прикрепляют свой листок на доску, объясняя свой выбор. Когда все родители выйдут и выскажутся, ведущий обобщает ответы родителей, составляя «портрет идеального (по мнению родителей) первоклассника».

Следует подвести к мысли, что родители назвали все качества, необходимые для успешного обучения в школе. Каждое качество можно отнести к тому или иному компоненту школьной готовности, представленному мною.
«Теперь предлагаю вам познакомиться с «портретом идеального (по мнению педагогов, психологов) первоклассника». Перед вами представлены все направления готовности ребенка к школе. Каждое из них влияет на обучение ребенка в школе
СЛАЙД №6

Предлагаю поочередно познакомиться с каждым их них (таблица «Портрет первоклассника».

2. БЕСЕДА  

СЛАЙД №7
Физическая готовность (эмоционально-волевая готовность)

 Вопрос родителям: 

 «Как вы считаете, для чего надо приучать ребенка к посильным физическим упражнениям и подвижным играм?» 
Педагог-психолог предлагает родителям познакомиться с предлагаемым списком возможных качеств, которые развиваются через подвижные упражнения. Родители должны выбрать нужные и объяснить свой выбор.

Необходимо подвести родителей к мысли, что в первую очередь в подвижных играх у ребенка развивается координация движений, важная при ориентировке в пространстве.

При выполнении физических упражнений происходит развитие волевых качеств, а следовательно, усидчивости и внимания.

Для овладения письмом важно развитие мелких групп мышц. Пропуски букв, описки, различная высота букв – результат недостаточного развития «ловких мышц». Существует тесная взаимосвязь между координацией движений и речью. 

Однако готовность к школе не сводится лишь к физической готовности. Необходима особая психологическая готовность, которая складывается из нескольких компонентов, обозначенных в схеме. 

СЛАЙД №8
Мотивационная готовность

 Вопрос родителям: 

 «Желание пойти в школу» и «Желание учиться» – это одно и то же или разные понятия?» 
 Педагог-психолог предлагает разделиться на 2 подгруппы и поспорить, слушая размышления друг друга. Предлагает подгруппам подискутировать (бейджики на одежде помогут обратиться к нужному собеседнику).

«В ходе рассуждений педагог-психолог подводит к выводу, если ребенок говорит: «У меня будет новый ранец…», «В школе весело…», «В школе на переменах можно играть…», то его скорее привлекают лишь внешние аксессуары обучения. Однако основной деятельностью, влияющей на развитие школьника, является учение, поэтому главное, что у ребенка должно быть сформировано – желание учиться.

Педагог-психолог обращает внимание родителей на Стенд 2 с детскими высказываниями. В ходе экспресс-диагностики определялась мотивация ребенка к обучению в школе. Предлагает родителям зачитать последовательно все высказывания и определить, какая мотивация преобладает у ребенка.

«Отношение к школе у большинства детей появляется еще до того, как сами они стали учениками. Как же создать у ребенка положительную установку на учебу в школе? Педагог-психолог предлагает родителям познакомиться с «Памятками для родителей будущего первоклассника» в них изложены всевозможные приемы создания положительной мотивации ребенка к обучению в школе. Ведь мотивация может меняться в зависимости от различных факторов.

СЛАЙД №9
Интеллектуальная готовность

Данный компонент школьной готовности заключается в приобретении определенного кругозора, запаса конкретных знаний, в развитии памяти, внимания, мышления, воображения.

Ответы детей, свидетельствующими о наличии у них кругозора. Психолог задает детям вопросы познавательного характера, дети дают на них полные ответы.

«Важно, чтобы ребенок желал узнавать что-то новое. Высокий уровень обучаемости напрямую связан с познавательной активностью. Известный детский писатель С.Я.Маршак написал:

Он взрослых изводил вопросом «почему?»
Его прозвали «маленький философ»,
Но только он подрос, как начали ему
Преподносить ответы без вопросов.
И с этих пор он больше никому 
Не досаждал вопросом «почему?»

Не отмахивайтесь от детских вопросов. Дети наблюдательны, но им не хватает жизненного опыта, чтобы правильно оценить и истолковать замеченное явление.

Необходимо также развивать у ребенка мышление, воображение, восприятие. Сейчас печатается огромное количество книг с играми, упражнениями на развитие психических процессов. Ими можно пользоваться. Но помните: Как только интересное и новое становится обязательным, обременяющим, оно не приносит должного результата».

СЛАЙД №10
Коммуникативная готовность

«Коммуникация – общение. Умение устанавливать контакт с учителем, сохранение чувства дистанции, умение войти в детский коллектив. Это один из сложных компонентов готовности, т.к. зависит от характера и темперамента ребенка. Сложно приходится застенчивым «тихоням». Порой и активным «шустрикам» приходится постараться, чтобы влиться в новый коллектив.

Педагог-психолог предлагает игру на демонстрацию навыков общения «Ищу друга». После ее проведения организуется анализ игры и ощущений, которые испытали участники в течение игры.

СЛАЙД №11
Б) РАЗВИТИЕ  САМОСОЗНАНИЯ

-самооценка;

-тревожность.

Одним из показателей развития самосознания к концу дошкольного началу младшего школьного возраста могут служить изменения самооценки детей. Появление новой, более объективной самооценки является третьим основным компонентом личностной готовности детей к школе, а ее проявления в общении и деятельности детей, в осознании ими себя и своих возможностей могут служить показателями, позволяющими понять на какой возрастной ступени находится ребенок.

Это говорит не об адекватной оценке, а об отрицательном отношении к себе, неуверенности в собственных силах.

 Это очень серьезное нарушение структуры личности, которое может привести к депрессиям, неврозам, асоциальности у детей. 

Как правило, это связано с холодным отношением к детям, отвержением или суровым, авторитарным воспитанием, при котором обесценивается сам ребенок, который приходит к выводу, что его любят только тогда, когда он хорошо себя ведет. А так как дети не могут быть хорошими постоянно и уж тем более не могут соответствовать всем притязаниям взрослых, выполнять все их требования, то, естественно, дети в этих условиях начинают сомневаться в себе, в своих силах и в любви к ним родителей. Также не уверены в себе и в родительской любви дети, которыми вообще не занимаются дома. 

Тревожность рассматривается, как вид эмоционального состояния, функция которого состоит в обеспечении безопасности субъекта на личностном уровне. Тревожность, испытываемая ребенком по отношению к определенной ситуации, зависит от его отрицательного эмоционального опыта в этой и подобных ей ситуациях. 

Повышенный и низкий уровень тревожности свиде​тельствует о недостаточной эмоциональной приспособленности ребенка к тем или иным социальным ситуациям. 

Основные причины вызывающие высокий и  очень низкий  уровень тревожности это:

-последствия родовых травм;  

-неустойчивое эмоциональное состояние родителей;

-авторитарный стиль воспитания;

-низкая самооценка. 
СЛАЙД №12
ПРОИЗВОЛЬНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

-умение работать по образцу;

-словесные поручения.

Воля - это сознательное управление человеком своим поведением и деятельностью. Одно из первых проявлений воли - произвольные движения, развитие которых зависит, в частности, от степени осознанности и целостности сенсомоторного образа.

В произвольных действиях содержание мотива и цели не совпадают. Чтобы выполнить действие, ребенок должен понимать это соотношение.
Главным приобретением дошкольника в развитии воли является определенный уровень организованности, произвольности поведения и деятельности как способности подчинить свои действия требованиям «надо», а не «хочу», необходимый для обучения в школе. Школьная жизнь требует от учеников подчинения общим правила и требованиям, которые распространяются на весь класс.

Основные причины,  влияющие на низкий уровень развития это:

-высокий уровень тревожности у детей;

-авторитарный стиль общения родителей и воспитателей.

  СЛАЙД №13
УРОВЕНЬ РАЗВИТИЯ МОТОРИКИ:

-мелкой 

-крупной

Уровень развития мелкой моторики - один из показателей интеллектуальной готовности к школьному обучению.

Для овладения навыком письма необходима определенная функциональная зрелость коры головного мозга. Неподготовленность к письму, недостаточное развитие мелкой моторики, зрительного восприятия, внимания может привести к возникновению негативного отношения к учебе, тревожного состояния ребенка в школе.

Письмо - это сложный навык, включающий выполнение тонких координированных движений руки. Техника письма требует слаженной работы мелких мышц кисти и всей руки, а также хорошо развитого зрительного восприятия и произвольного внимания. Особое внимание надо уделять определению моторной асимметрии полушарий мозга, которая проявляется в преобладании действий левой или правой рукой.

Основные причины,  влияющие на низкий уровень развития мелкой моторики это:

-последствия ПНТ ЦНС (последствия родовых травм);

-нарушения зрительно-моторной координации,

-недостаточна  работа на занятиях  в   группах  и  дома.

При оценке крупной моторики  использовался  метод  наблюдения  за «выполнением словесных поручений» (а также в процессе всего обследования). Исследования показали, что уровень развития  крупной  моторики  на хорошем уровне во всех группах.  

СЛАЙД №14
РАЗВИТИЕ      ПСИХИЧЕСКИХ     ПРОЦЕССОВ:

-мышление, память,  внимание.
К моменту поступления в школу дети уже должны иметь определенный уровень психического развит ия, соответствующий возрасту, благодаря которому они успешно включаются в учебный процесс.

Центральными показателями умственного развития детей к концу дошкольного возраста являются сформированность у них образного мышления, а также основ словесно-логического мышления.

Исследования показали, уровень развития  наглядно-образного мышления во всех группах на хорошем  уровне. 

Формирование у дошкольников основ словесно-логического мышления, без которого невозможно успешное учение в школе, осуществляется в тесной связи с овладением родным языком, развитием речи.

Исследования  показали, что  во всех  группах  у обследуемых  детей  низкий  уровень  словарного запаса. 

Основные причины,  влияющие на  развитие  речи:

-остаточные  явления  родовых  травм;

-неустойчивый  эмоциональный  фон  (высокий  уровень  тревожности);

-недостаточно  времени для развитии речи уделяют родители;

-увеличить количество развивающих  занятий в группах  по развитию речи. 

СЛАЙД №15
ПАМЯТЬ:

-кратковременная  зрительная;

-кратковременная  слуховая.
Память как один из уровней отражения окружающей действительности представляет собой совокупность процессов, способствующих организации и сохранению прошлого опыта. Память лежит в основе способностей ребенка, является условием обучения.

Запоминание огромного объема информации - одна из главных составляющих учебного процесса уже в первом классе.

СЛАЙД №16
ВНИМАНИЕ:

-объем, 

-концентрация;

-устойчивость.

Под вниманием понимается направленность и сосредоточенность психической деятельности на определенном объекте.

В дошкольном детстве увеличивается объем внимания, т.е. то количество объектов, которое может быть отчетливо воспринято в относительно короткий промежуток времени. Изменяется устойчивость внимания как способность сохранять сосредоточенность на объекте. Одним из показателей устойчивости является длительность сохранения сосредоточенности. Распределяется длительность сохранения сосредоточенности. 

Распределение внима​ния говорит о том, что ребенок может направлять и концентрировать внимание на нескольких предметах одновременно. Переключение внимания означает, что ребенок способен перемещать направленность и сосредоточенность внимания с одного объекта на другой, с одного вида деятельности на другой.

Развитие свойств и видов внимания дошкольника существенно зависит от значимости, эмоциональности, интереса для него материала, от характера деятельности, которую выполняет ребенок. Так, показатели внимания значительно возрастают в сюжетно-ролевой и дидактической играх. Развитие внимания тесно взаимосвязано с развитием воли и произвольности поведения, способности управлять своим поведением.

3. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Игра-ассоциация «Школа».
Подумайте, с каким словом у Вас ассоциируется слово «Школа»?
Следующий участник должен дать свою ассоциацию на слово «школа» и т.д. (Упражнение выполняется по кругу, участники передают мяч друг другу).
После выполнения упражнения анализируются предъявленные ассоциации и делается вывод: получена многообразная палитра ощущений, связанных с представлениями о школе. Они определяются опытом школьного обучения родителей.
(Высказывания родителей, обсуждение).

Упражнение «Мозаика».
Скоро наши дети пойдут в школу. И каждый из Вас хотел бы, чтобы его ребёнок был, как можно лучше подготовлен к школе. А что это значит готовность ребёнка к школе? Мы предлагаем Вам несложное упражнение, где Вы определите основные показатели готовности ребёнка к школе. Это то, что должно быть сформировано, выработано в ребёнке, то, что ему будет помогать хорошо, учиться в школе. 

Родители разбиваются на группы. Им предлагается следующее задание: Вам предлагаются карточки, где написаны различные показатели. На первую (верхнюю) строчку необходимо выложить тот показатель, который Вы считаете наиболее главным. На вторую выкладываете 2 наиболее главных из оставшихся показателей. На третью – три. На четвёртую – два. На пятую – один показатель. Должна получиться мозаика.
Для родителей предлагаются следующие показатели готовности детей к школе:
Ответственность
Умение считать, считать, писать
Умение общаться со взрослыми и сверстниками
Самостоятельность
Настойчивость
Состояние здоровья
Умение логически мыслить
Умение организовать рабочее место
Развитие речи и памяти.

Подводится итог теста (что родители ставят на первое, второе и т. д. место)

Можно выделить условно несколько показателей готовности ребёнка к школе:
Специальная готовность: умение читать, считать, писать.
Это мы увидели из ваших анкет и «Мозаики». Не менее важно воспитать в ребёнке и волевые качества: самостоятельность, ответственность, настойчивость. Согласитесь, без них невозможно успешное обучение в школе. Эти качества воспитываются не только на занятиях, но и в других видах деятельности.
Сегодня мы немного поподробнее остановимся на развитии волевых качеств: самостоятельности, усидчивости, стремлении доводить начатое до конца.
Эффективным средством воспитания волевых качеств является трудовое воспитание.
Труд, трудно, трудиться – имеют один корень. Ведь любой труд предполагает какую-либо трудность; надо преодолеть что-то, чтобы добиться результата
Ведь именно в труде у ребёнка можно воспитать умение доводить начатое дело до конца, воспитывать в ребёнке ответственность, самостоятельность, настойчивость.
Вернёмся опять к вашим анкетам (анкетирование проводится на предыдущим собрании психологом ДОУ).
В чём, на Ваш взгляд, заключается готовность ребёнка к школе (нужное подчеркнуть):
Умение читать и писать
Умение считать
Умение логически мыслить
Психологическая готовность
Ответственность и самостоятельность
Умение общаться в коллективе сверстников и со взрослыми
Решение педагогической ситуации.
За Димой в детский сад пришла мама. Он радостно рассказывает её: «Мама, а мы сегодня птичку клеили!»
Мама: Почему у тебя вся одежда мокрая?
Дима: Воспитательница сказала, что очень старался.
Мама: Сколько раз тебе говорить – клади штаны и варежки на батарею!
Дима: Я ещё дома попробую такую птичку сделать
Мама: Вот теперь пойдёшь в мокром.
Мальчик замолчал и стал нехотя одеваться.
Психолог: В чём мама допускает ошибку? (гаснет интерес, желание делиться). Как бы Вы поступили на её месте?
-Скажите, можно одной ладошкой сделать хлопок? Нужна вторая ладошка.  Хлопок -это результат действия двух ладоней. Психолог - это только одна ладошка. И какой бы сильной, творческой и мудрой она не была, без второй ладошки (а она в Вашем лице, дорогие родители) психолог, воспитатель бессилен. 
Отсюда можно вывести правило:
-только сообща, все вместе, можно преодолеть все трудности в воспитании и подготовке к учебе детей.

Упражнение «Цвет моего настроения».
Каждый участник высказывается, каким цветом его эмоциональное состояние, настроение. Как изменилось оно по сравнении с началом семинара В конце семинара - рефлексия, во время которой участники делятся своими мыслями и чувствами.

	


4. РЕФЛЕКСИЯ 

(цель: поделиться  полученными  впечатлениями об услышанной информации, проговорить свои опасения, переживания).

Воспитатели  по кругу выполняют упражнение: «О, я поняла…»

5. ПРОЩАНИЕ (цель: снятие напряжения, поднять эмоциональный настрой, развивать коммуникативные навыки)
На фоне спокойной музыка Van Gelis (НЛП - аудиальный якорь) все прощаются. 
6. ЛИСТ ОТЗЫВОВ (цель: оставленные замечания и пожелания помогут организовать более плодотворно следующую встречи).

Продолжает звучать спокойная музыка, родителям и воспитателям предлагается (по желанию) написать свои отзывы, пожелания, предложения о прошедшей встрече.

