	
	


МУНИЦИПАЛЬНОЕ  ДОШКОЛЬНОЕ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ  ДЕТСКИЙ  САД  КОМБИНИРОВАННОГО  ВИДА  №34  г. СОЧИ

Семинар-практикум 
для воспитателей

«Не мелкие вопросы о мелкой моторике»

Г.Сочи

Цель: повышение уровня профессионального мастерства воспитателей  ДОУ в области развития мелкой моторики рук детей дошкольного возраста.

Задачи:
1. Актуализировать и систематизировать знания педагогов по вопросу взаимосвязи мелкой моторики и речи, мелкой моторике и умственного развития.

2. Определить психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие мелкой моторики у детей дошкольного возраста, их необходимость и достаточность.

3. Развивать мышление воспитателей, творческое воображение, умение анализировать и делать выводы, отстаивать свою точку зрения.

Форма организации мероприятия: семинар-практикум.

Форма работы: подгрупповая.

Наглядный и раздаточный материал: слайд-презентация, листы белой бумаги формата А4 на каждого участника, листы белой бумаги формата А3 на каждую подгруппу, пронумерованные конверты с разрезанным определением «мелкая моторика - это…», цветные карандаши, фломастеры на каждую подгруппу, 6 «снежков» на подносе (комканая бумага с названием: повышение педагогической компетентности, развивающая предметно-пространственная среда, образовательная деятельность с детьми в режимных моментах, образовательная деятельность с детьми в непосредственно образовательной деятельности, сотрудничество и взаимодействие с родителями (законными представителями, взаимодействие с педагогами). 
Участники мероприятия: воспитатели со стажем от 0 до 3 лет, учитель-логопед, приглашенные коллеги – педагоги-психологи ДОУ №126, МОБУ гимназия №76, методист ДОУ.

Продолжительность мероприятия: 50 минут.

Оборудование: DVD – проигрыватель, аудио-материалы, памятки для воспитателей. 

ПЛАН

1.ПРИВЕТСТВИЕ 
(цель: адаптация воспитателей, снятие эмоционального напряжения, создание  благоприятного эмоционального климата).

 На фоне  детской песенки  «От улыбки» (НЛП - аудиальный якорь), воспитатели, сидя в кругу,  выполняют  упражнение «Ладошки». 

2. ВВОДНАЯ  ЧАСТЬ 

3. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
4. ПРАКТИЧЕСКАЯ  ЧАСТЬ
ВОПРОС – ОТВЕТ (цель упражнения: ответить на возникшие вопросы воспитателей, обучить методам, закрепить полученную информацию). 

5. РЕФЛЕКСИЯ 

(цель: поделиться  полученными  впечатлениями об услышанной информации, проговорить свои опасения, переживания).

Воспитатели  по кругу выполняют упражнение: «О, я поняла…»

6. ПРОЩАНИЕ (цель: снятие напряжения, поднять эмоциональный настрой, развивать коммуникативные навыки)

На фоне спокойной музыка Van Gelis (НЛП - аудиальный якорь), воспитатели выполняют  упражнение «Солнышко».  

6. ЛИСТ ОТЗЫВОВ (цель: оставленные замечания и пожелания помогут организовать более плодотворно следующую встречи).

Продолжает звучать спокойная музыка, воспитателям предлагается (по желанию) написать свои отзывы, пожелания, предложения о прошедшей встрече.

Вводная часть
- Добрый день, уважаемые коллеги. Прежде чем начать наш семинар, предлагаю вам выполнить следующее упражнение, следуя моим инструкциям (выбираете любую пальчиковую гимнастику).

- Уважаемые коллеги, для чего мы делали это упражнение? Какие ощущения в руках вы испытывали при выполнении упражнения? (ответы слушателей)

Теоретическая часть
- Тема нашего семинара «Педагогические условия развития мелкой моторики у детей дошкольного возраста» или «Не мелкие вопросы о мелкой моторике».

Логопед:

Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего и полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие.

Поэтому, так важно заботиться о своевременном формировании речи ребенка, о ее чистоте и правильности, предупреждая и исправляя различные нарушения.

Родителей и педагогов всегда волнует вопрос, как обеспечить полноценное речевое развитие ребенка в дошкольном возрасте, как правильно подготовить его к школе. Одним из показателей готовности к школьному обучению ребенка является сформированность его речевых навыков.

Обычно у ребенка имеющего высокий уровень речевого развития сформированы и навыки мелкой моторики. Это доказано исследованиями проведенными учеными ( М.И. Кольцова), которые установили, что сначала развиваются движения пальцев рук, когда же они достигают достаточной точности, начинается развитие речи. Развитие движений пальцев рук подготавливает почву для формирования речи. Еще известный физиолог В.М. Бехтерев доказал положительное влияние манипуляций рук на функции высшей нервной деятельности, на развитие речи, а значит и интеллекта. К тому же научные данные подтверждают, что области коры головного мозга, отвечающие за движение органов речи и управляющие движениями пальцев рук, расположены в непосредственной близости друг от друга. Следовательно, идущие в кору головного мозга нервные импульсы от движущихся пальцев рук активизируют расположенные в непосредственной близости речевые зоны.

Особое внимание необходимо уделять организации игр по мелкой моторике,  ход которых сопровождается небольшими стихотворными текстами. Особенно полезна такая работа тем детям, которые страдают ОНР, так как позволяет в игровой форме расширить словарный запас, уточнить отдельные слова и понятия. Работа по развитию мелкой моторики и речи включает в себя:

· Массаж рук, лица;

· Пальчиковые игры;

· Различные виды театра;

· Дидактические игры;

· Игры с природным материалом;

· Изобразительная деятельность;

· Оригами
Педагог-психолог:
- Что же такое мелкая моторика? Предлагаю на этот вопрос ответить вам. Для этого один представитель от группы пусть вытащит из сухого бассейна яйцо от киндер-сюрприза, в котором ваш номер конверта и очередность ответа. В конвертах слова, которые необходимо выложить в определенной последовательности, чтобы получилось определение этого понятия. (после каждого ответа на слайде появляется определение понятия)

- Необходимость развития активных движений пальцев рук получила научное обоснование. Ученые доказали, что около трети всей площади двигательной зоны коры головного мозга занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко от речевой зоны. Что дает основание рассматривать кисть руки как «орган речи», такой же, как артикуляционный аппарат. 

- Впрочем мелкая моторика взаимосвязана не только с речью. Было замечено, что моторика рук взаимодействует с мышлением и вниманием, координацией движений и наблюдательностью, а также двигательной и зрительной памятью.

- Итак, что зависит от развития мелкой моторики:

1. Формирование основных практических умений ребенка (овладение ложкой, развязывание и расшнуровывание одежды и обуви, рисование фломастером кистью, вырезание ножницами, пересыпание, готовность руки к письму и т. п.).

2. Развитие речи. Когда малыш манипулирует мелкими предметами, развиваются соответствующие зоны головного мозга, отвечающие за развитие речи.

3. Развитие интеллектуальных способностей, внимания, памяти, мышления, воображения.

Статистика показала, что у значительной части детей не развита мелкая моторика рук, проявляется «ручная беспомощность». Медицинская статистика указывает на тот факт, что практически все новорожденные рождаются с нарушением тонуса мышц (девять из десяти). Воспитатели и родители, как правило, придают развитию мелкой моторики развлекательный характер. Развитие мелкой моторики рук у детей раннего возраста как обучающий и развивающий вид деятельности часто неправомерно и ошибочно считается второстепенным. 

Практическая часть (ведет педагог-психолог)
Какие педагогические условия должны создать мы как педагоги в ДОУ, чтобы способствовать развитию мелкой моторики, задействуя всех субъектов образовательных отношений? (ответы коллег)

Условно, можно выделить шесть блоков. Прошу по одному человеку от группы подойти и выбрать один «снежок». Разверните, прочитайте (читают):
1. повышение педагогической компетентности,
2. развивающая предметно-пространственная среда,
3. образовательная деятельность с детьми в режимных моментах (РМ, в непосредственно образовательной деятельности (НОД),
4. сотрудничество и взаимодействие с родителями (законными представителями),
5. взаимодействие с воспитателями,
6.психолого-педагогическая диагностика.
- Мы вам предлагаем поработать в группе и предложить, чем можно наполнить этот блок и представить коллегам (кроме педагогической диагностики). Вы можете воспользоваться бумагой формата А3 и цветными фломастерами, карандашами.

Участники семинара-практикума выполнив задание, представляют его коллегам.

Педагог-психолог, учитель-логопед:

- Уважаемые коллеги, разрешите представить свой опыт по развитию мелкой моторики:  Игра с чудесными носочками. В игре принимают участие 12 человек (по количеству носочков). Задача участников найти свою пару по содержимому носка на ощупь.

- Все знают, как дошкольники любят рисовать. А если перед рисованием предложить ребенку поиграть с карандашами, помассировать ладони и пальцы? Научить детей самомассажу рук несложно. С помощью граненных (с массажными точками, карандашей Монтессори,  ребенок массирует запястья, кисти рук: пальцы, ладони, тыльные поверхности ладоней, межпальцевые зоны. Такой массаж и игры с карандашами будут стимулировать речевое развитие, способствовать овладению тонкими движениями пальцев, улучшат трофику тканей и кровоснабжение пальцев рук. 

Упражнение: «Добываем мы огонь»:

Добываем мы огонь,

Взяли карандаш в ладонь.

Сильно карандаш покрутим –

И огонь себе добудем.

(энергично растираем карандаш руками)

Учитель-логопед: рассмотрим подробнее приемы развития речи через развитие мелкой моторики.

Массаж. 

Массаж рекомендуется проводить с детьми уже с момента рождения. Мама, общаясь с ребенком, осуществляет элементарное поглаживание, растирание. Взрослея, ребенок  может самостоятельно выполнять элементы самомассажа, что улучшает кровообращение пальцев рук, тонизирует мышцы рук, лица, при этом активизирует речевые центры головного мозга.   

Педагоги выполняют (по показу)

Самомассаж «Времена года» ладонями и пальцами обеих рук.

Если тает снег и лед,

Ручеек журчит, поет.

(Поглаживают, лоб от середины к верхней части ушей.)

Мишке стало не до сна,

Значит, к нам пришла весна.

(Поглаживают щеки от подбородка к мочкам ушей.)

Если солнце пригревает,

В небе ласточка летает,

(Поглаживают, лоб от середины к верхней части ушей).

Стало сухо и тепло,

Значит, лето к нам пришло.

(Поглаживают щеки от середины подбородка к мочкам ушей).

Если дождь стучит по крыше

То сильней, то тише, тише,

(Постукивают кончиками пальцев от середины лба к верхней части ушей).

Землю всю листва укрыла,

Значит, осень наступила.

(Постукивают кончиками пальцев от середины подбородка к мочкам ушей.)

Если вьюга и пурга

Намели вокруг снега

И укутали дома,

Значит, к нам пришла зима.

(Выполняют спиралевидные движения от середины лба к верхней части ушей.)

Существуют и другие виды логопедического массажа, которые непосредственно воздействуют на мелкую моторику.

Выполняется массаж с гранёными карандашами.

«Эстафета».

Передача карандаша поочередно, каждому пальцу из одной руки в другую.

Карандаш я подержу

В гости к пальчику приду.

  «Качалочка»

Прокатывание карандаша между пальцами.

Карандаш не отдыхает

 Между пальцами гуляет.

 «Добывание огня»

Прокатывание карандаша между ладонями.

Карандаш катать я буду,

Может быть, огонь добуду.

Педагог-психолог:

О значении пальчиковой гимнастики написано не мало книг. Психологи утверждают, что упражнения для пальцев рук развивают внимание и память. Пальчиковые игры, сопровождаемые стихотворными текстами, развивают чувство ритма и помогают работать над дикцией детей. Поэтому игровую тренировку необходимо начинать с раннего возраста, причем не только с проблемными детьми. Пальчиковые игры так же способствуют совершенствованию лексической, грамматической и связной речи (умение вести диалог, рассказывать пересказывать).

 Давайте немного потренируемся.

Пальчиковая гимнастика «Две сороконожки»

Две сороконожки                                                      Пальцы обеих рук касаются друг

Бежали по дорожке.                                                    друга.

Бежали – бежали

Друг друга повстречали.                                          Соединяют ладони друг с другом.

Так друг друга обнимали,                                        Переплетают указательные пальцы   обеих рук.   

Так друг друга обнимали,                                        Переплетают средние пальцы обеих рук,

                                                                                        переплетают ладони.

 Что едва мы их разняли.                                          Руки расцепляются.

 

Упражнение «Проглот». Каждый участник берет носовой платок за уголок и пытается вобрать его в кулак, не помогая себе второй рукой.

У меня живет проглот

Все подряд проглот жует

Вот и стало у проглота

Брюшко как у бегемота.

Упражнение выполняется другой рукой, двумя руками одновременно.

Виды театра.

- Во многих видах детской деятельности требуются умелые руки и развитая речь. Но где разговорно-пальцевая деятельность наиболее естественна? Конечно же, в детском театре.

В дошкольном учреждении используются различные виды театров: «Театр картинок», «Театр пальчиков», «Театр рукавичек», «Театр Петрушек». Здесь требуются умелые руки и желание произносить монологи, даже самостоятельно создавать сценарии, создавать роли, озвучивать сценки. Куклы двигаются в такт музыке, поворачивают голову, кланяются, выразительно действуют «руками» - детскими пальцами. 

Игры с природным материалом.  

- Развивают мелкую моторику, совершенствуя тонкие движения пальцев рук, зрительное внимание, творческое начало, знакомят с понятием много – мало. Большой интерес доставляют малышам. Попросите малышей помочь Вам перебрать и разложить по разным тарелкам: бобы – в большую тарелку, фасоль – в среднюю, а горох – в самую маленькую. Наполняя бутылочки фасолью, горохом малыши слышат, как они звонко стучат по стенкам бутылочки. Их привлекает сам процесс: опускание фасолинок в отверстие. Можно даже устроить соревнование “Кто быстрее наберет бутылочку”. Покажите, как можно насыпать крупу с помощью ложки или небольшого совочка. Для того чтобы черпать ложкой малышу придется активно вращать кистью руки, а также быть внимательным и аккуратным. Теперь можно выложить и узор, чередуя по цвету и форме.

Давайте и мы с вами на мгновение превратимся в золушек и переберем различного вида крупу по тарелочкам (упражнение «Золушка»). 

Учитель-логопед:
Наряду с решением основных для этого вида деятельности задач на занятиях изобразительной деятельностью можно успешно осуществлять и развитие речи детей. Особенно это касается детей с ОНР. Деятельность с бумагой, ножницами, соленым тестом, пластилином, красками, карандашами – это не только сенсорно-двигательные упражнения. Она отражает и углубляет представления детей об окружающих их предметах, способствует проявлению умственной и речевой активности. В нашем детском саду мы используем нетрадиционные техники рисования для развития речи детей.

Педагоги рисуют разными способами рисования: смятой бумагой и на тарелочках с манной крупой. 

Оригами. 

Занятия оригами хороши тем, что дают возможность ребенку работать двумя руками одновременно. Если в других видах деятельности основную работу выполняет ведущая рука, то в оригами (с этим может сравниться только лепка) очень часто одинаковые движения выполняют обе руки. Это, безусловно, положительно влияет как на развитие мелкой моторики рук, так и на мозговую деятельность и соответственно на развитие речи: скоординированность речи и движений, формирование правильного произношения, общих речевых навыков, связной речи и словаря. 

«Лягушка»

Вот лягушки по дорожке

Скачут, вытянувши ножки:

Ква-ква-ква! 

Работа по развитию мелкой моторики рук у детей с нарушением речи, дает определенные результаты. У детей улучшается координация артикуляционного аппарата, сокращаются сроки постановки звуков, совершенствуется общая координация движений детей.

Выполняя пальчиками различные упражнения, дети достигают хорошего развития мелкой моторики рук, которая не только оказывает благоприятное влияние на развитие речи (так как при этом индуктивно происходит возбуждение в центрах речи), но и подготавливает их к рисованию и письму. Кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений, это в дальнейшем облегчает приобретение навыков письма. Эти дети при обучении элементам письма продемонстрировали хороший нажим, «уверенные» линии, они заметно лучше своих сверстников справляются с программными требованиями по изобразительной деятельности. Всё это создаёт благоприятную базу для более успешного обучения в школе.

Поэтому мы рекомендуем шире использовать разнообразные игры и упражнения, направленные на формирование тонких движений пальцев рук не только учителям-логопедам, но и воспитателям как речевых, так и общеразвивающих групп.

